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Musterlosung 2

1. a) Es gibtinsgesamt 2! = 16 Moglichkeiten

b)
A={(0,1,1,1), (1,0,1,1), (1,1,0,1), (1,1,1,0)}
B={(1,1,1,1), (0,1,1,1), (1,0,1,1), (1,1,0,1), (1,1,1,0),
(0,0,1,1), (0,1,0,1), (1,0,0,1), (0,1,1,0), (1,0,1,0), (1,1,0,0)}
C ={(0,0,0,0), (1,0,0,0), (0,1,0,0), (0,0,1,0), (0,0,0,1),
(1,0,1,0), (1,0,0,1), (0,1,0,1)}
¢) Q hat 2 = 16 Elemente. Da alle Elementarereignisse (z1, o, 3, 14) gleich

wahrscheinlich sein sollen und sich die Wahrscheinlichkeiten zu Eins summieren
miissen, haben alle Elementarereignisse die Wahrscheinlichkeit 1—16. Die Wahr-
scheinlichkeiten von A, B, C' kann man somit bestimmen, indem man jeweils
zihlt, wieviele Elemente die Ereignisse haben. Also

|A] 4 1 'B| 11 8 1
PAl=—=—=-,PBl=—=—und P|C]| = — = -.

2. a) Wirsetzten A; U Ay = A und verwenden die Formel des Skripts:

= P(A;) + P(A1 U As) — P((A1 U Ag) N A3).

Wir schreiben (A; U Ay) N A3 = BUC, wobei B = A; N Az und C = Ay N As,
und verwenden

— P(B)—-P(C)+P(BNC)

Wegen BN C' = A; N Ay N As, gilt dann:
P(A;UAyU A3) = P(Ay) + P(A2) + P(A3) — P(A1 N Ag) — P(A; N Aj)
—P(AgﬂAg)—l—P(AlmAzﬂAg)

Bemerkung: Dies ist ein Spezialfall (fiir n = 3) vom Prinzip der Inklusion und
Exklusion.

Bitte wenden!



b) Wir definieren das Ereignis £; = ,,Schalter R; ist geschlossen®. Die obige Formel
ergibt dann:

— P(EyN Es) — P(E, N Es) + P(E, N EyN Es)
=064+055+05—-3-0254+0.1=1.

Bemerken Sie, dass die Schalter nicht unabhédngig sind.

3. a) a) Da
(AUB)® = (A°N B°),

bekommt man mit Hilfe der Formel des Skripts
P(ANB) = P(A)+ P(B)—- P(AUDB)
= [1 = P(AY)]+ [1 = P(B)] = [1 = P(A“N B°)]

1 1
= —4+-—(1—-
5t~ (1-p)
Da AN B¢ und A N B disjunkt sind mit (A N B°) U (AN B) = A, erhalten
wir 1
P(ANB®) = P(A)—P(AnB) = 5P
Ahnlich bekommt man
1
P(A°NB) = P(B)— P(ANB) = 5P
Da alle Wahrscheinlichkeiten in [0, 1] liegen miissen, muss p im Bereich [0, 3]
liegen.
b) Wir definieren das Ereignis
C; := ,,Hochstens i der beiden Ereignisse A und B treten ein.”,

fiir alle 7 = 0, 1, 2. Wir erhalten
P(Cy) = P(A°NB°) = p,

P(Cy) = P(Cy)+P(AUB)—P(ANB)
P(Cy)+1—P(A°NB°) — P(ANB)
= ptl-p—p

= 1-p

und
P(Cy) = P(Ch)+P(ANB) = 1—p+p = 1.



